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               Відділ освіти Шахтарської райдержадміністрації Донецької області

                                                  Малоорлівська ЗОШ І-ІІІ ступенів
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        УРОК УКРАЇНСЬКОЇ ЛІТЕРАТУРИ

                                9 клас

     «ВЕЛИЧ МИСТЕЦТВА 

                          ТАРАСА ШЕВЧЕНКА»
                                                                     Вчитель української мови та                     

                                                                             літератури

                                                                             Черкашина О. М.

Тема: Велич мистецтва Тараса Шевченка.
Мета: відтворити і розширити знання учнів про життєвий і творчий шлях Т.Шевченка поета, художника, скульптора, актора; 
· формувати вміння аргументувати та висловлювати власні думки, робити висновки, навички конспектування почутого;

· розвивати культуру зв`язного мовлення, допитливість, уміння зіставляти факти; 

·  виховувати почуття співпереживання, патріотизму, повагу до Кобзаря, любов до рідного слова.

Обладнання: портрет Т.Шевченка, збірки його творів, таблиця «Знаємо – Хочемо – Дізналися», схема «Карта особистих зв`язків Т. Г. Шевченка», кольорові олівці, виставка книжок.

Тип уроку: формування та вдосконалення знань.
Випереджувальне завдання: групова робота – огляд життя та творчості 
Т. Шевченка (група № 1-3 ).

Хід уроку

I.   Організація  пізнавальної діяльності учнів.
ІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів.

1. Оголошення теми, очікуваних результатів уроку. Вступне слово вчителя.
( слайд 1)              Він був сином мужика і став володарем в царстві Духа. 
                                                                                                             І. Франко
Тарас Григорович Шевченко. Цю людину представляти не треба. ЇЇ знають усі. Портрети Т. Шевченка змалку впізнає кожний. Творчість цього поета вивчається в кожному класі. Багато українських митців зверталися до імені та творчості сильного духом та неповторного  Тараса Шевченка.  
· Т.Шевченко все своє життя прагнув свободи рідного українського народу та боровся за неї. За цю діяльність та за безцінну творчу спадщину його визнано Великим Кобзарем. А чи досяг він своєї мети і в чому полягає велич його мистецтва – ми і з’ясуємо сьогодні
на уроці.
ІІІ. Актуалізація опорних знань.

· Укладання таблиці «Знаємо – Хочемо – Дізналися». (слайд 2)
	Що знаємо?
	    Що хочемо дізнатися?
	Що дізналися?

	
	
	


· Згадайте факти з біографії Т.Шевченка та запишіть їх у колонку «Що знаємо?» Це відомості з попередніх класів.
Експрес-опитування. Технологія «Незакінчене речення».
1. Тарас Григорович дуже часто називав своєю батьківщиною село... (Кирилівку)
2. Ще з дитинства були виявлені у Тараса Шевченка здібності до... (малярства)
3. У 1840 році Т. Шевченко надрукував поетичну збірку... («Кобзар»)
4. Соціальний стан Тараса у дитячі роки... (Кріпак)
5. Сума викупу Тараса з кріпацтва. (2500 руб.)
6. Рік і місто видання «Кобзаря». (1840 р., Петербург)
7. Заклад, у якому навчався Тарас Григорович, отримавши «вільну». (Академія мистецтв)
8. Де побував Т. Шевченко разом із науковою експедицією як художник?
(На Аральському морі)
· Щоб ви хотіли дізнатися ? 
Учні заповнюють  колонку «Що хочемо дізнатися ?»

Розділ «Що дізналися?» буде заповнюватися учнями самостійно протягом уроку.
ІV.  Формування і вдосконалення знань учнів.

1. Слово вчителя.

· У Т. Г. Шевченка був складний життєвий шлях. Йому довелося бачити свою рідну Україну поневоленою. Самого поета намагалися знищити, зламати його дух, але ще з дитинства Тарас  виявляв наполегливість і цілеспрямованість. Більш детально про життя Тараса нам розкажуть наші біографи.
2. Виступ групи № 1 (біографи).
Учень  (слайд 3): 
В селі Моринцях

У сільській хатині,

Уродився він на славу

Цілій Україні.

З-під низької стріхи

Соколом піднявся,

Як промовив - його голос

Громом розлягався.

Життя мати вдарувала,

Тарасом назвала.

Учень  (слайд 4):  

Не на шовкових пелюшках,

Не у величезному палаці –

В хатині бідній він родився

Серед неволі, тьми і праці.

Нещасна мати сповила

Його малого й зажурилась…

І цілу ніченьку вона

За сина-кріпака молилась.

І Бог почув молитву ту,

І в руки хлопцеві вручив

Співецьку чародійну ліру.

Учень  (слайд 5): 
· З малих років у хлопця виявився гострий, допитливий розум. Дуже захоплювали малого Тараса дідові оповідання про героїчне повстання народних мас проти польської шляхти в 1768 році. Хлопець підріс, і батько віддав його в науку до дячка. 
(слайд 6) Важкою була ця наука, але малий Тарас успішно подолав її, переносячи
 разом з тим мужньо всі суворі кари і знущання деспота-дяка. Коли Тарасові було 9 років, померла його мати. В 11 років залишився Тарас круглим сиротою. Смерть батька дуже приголомшила хлопця.

Учень :  

Там батько, плачучи з дітьми

(А ми малі були і голі),

Не витримав лихої долі помер на панщині!..А ми

Розлізлися межи людьми,

Мов мишенята. Я до школи –

Носити воду школярам.

Учень  (слайди 7):  

· Постійно п’яний дячок знущався зі школярів взагалі й з малого Тараса зокрема. Нарешті хлопець утік від жорстокого вчителя, повернувся у Кирилівку, став пасти громадську череду. Спогади про цей період життя поет відобразив у вірші «Мені тринадцятий минало…». Наступні 8 років Тарас буде наймитом пана Енгельгарда, у супроводі якого майбутній митець потрапив у Петербург. У цьому місті відбудеться доленосна зустріч із земляком Є.Гребінкою, з ініціативи якого Т.Шевченка буде викуплено з неволі у 1838 році. 

Учень  (слайди 8-10): 
· Далі Тараса очікували його найщасливіші роки: навчання та закінчення Академії Мистецтв, подорож Україною, робота художником. У цей період було написано поетом чимало творів. У 1846 р. він стає членом Кирило-Мефодіївського товариства, за участь у складі якого отримає вирок: «Художника Шевченка за складання бунтарських і найвищою мірою зухвалих віршів віддати у заслання,доручивши за ним найсуворіший догляд і з забороною писати і малювати…». Останні слова цього вироку особисто написав цар Микола 1. Наступні 10 років митець проведе у засланнях, а решту життя – під наглядом жандармів. 

9 березня 1861р. Т.Шевченку виповнилося 47 років,а вже наступного дня серце
Великого Кобзаря зупинилося.
Учень  (слайд 11): 
І помер Тарас…

Неволя підрубала сили,

Зашуміли шумно-шумно

                                                    По Славуті хвилі.

· Поховали Шевченка спочатку в Петербурзі, а в травні того року тіло його перевезли на Україну і, виконуючи його заповіт, поховали на горі під Каневом, яка нині називають Тарасовою.
3. Виступ групи № 2 (літературознавці).
(слайд № 12 «Літературна спадщина Т. Шевченка» із коментарями учнів, вчителя)
· Читання напам`ять вірша Т.Шевченка «Думи мої, думи…». 

(читає учень , слайд 13)

Думи мої, думи мої,
Лихо мені з вами!
Нащо стали на папері
Сумними рядами?..
Чом вас вітер не розвіяв
В степу, як пилину?
Чом вас лихо не приспало,
Як свою дитину?..
Бо вас лихо на світ на сміх породило,
Поливали сльози... Чом не затопили,
Не винесли в море, не розмили в полі?
Не питали б люди, що в мене болить,
Не питали б, за що проклинаю долю,
Чого нужу світом? «Нічого робить», — 
Не сказали б на сміх...
Квіти мої, діти!
Нащо вас кохав я, нащо доглядав?
Чи заплаче серце одно на всім світі,

Як я з вами плакав?.. Може, і вгадав...
Може, найдеться дівоче
Серце, карі очі,
Що заплачуть на сі думи — 
Я більше не хочу...
Одну сльозу з очей карих — 
І... пан над панами!..
Думи мої, думи мої!
Лихо мені з вами!
«Проблемне запитання».

· Як ви розумієте останні рядки вірша: «Думи мої, думи мої!
Лихо мені з вами!».
· До якого періоду творчості митця належить цей вірш? Доведіть.

Тема: звернення Т. Шевченка до своїх дум із сподіванням і вірою у вільне життя співвітчизників.

Ідея: тільки впевненість у щасливе життя, наполегливість допоможе змінити соціальний устрій; засудження слабкості, поневірянь, байдужості, що роблять людину рабом.

Основна думка: думка про нещасливу долю свого народу не залишає поета протягом усього часу перебування на солдатчині.

· До якого жанру належить цей твір? (громадянська лірика).

Коментар вчителя:

· Родоначальник революційно-демократичного напряму нової української літератури.

·  Грізний суддя і обличитель усього самодержавно-кріпосницького ладу, 
непримиренний ворог поміщиків і царизму.

·  Утвердив критичний реалізм в українській літературі, розкрив народне життя в усій його повноті й багатогранності, показав суспільні відносини, класову боротьбу свого часу.
·  Вніс у вітчизняну літературу незнане багатство тем і жанрів, прилучив її до кращих досягнень світової літератури.
4.  Виступ групи № 3 (мистецтвознавці).  
Учень  (слайд 14): 

· Багато сказано про велич Тараса Григоровича Шевченка, Кобзаря, котрий став живим символом національної єдності, але мало відомо про Шевченка - художника.   Він як художник займає одне із самих почесних місць в українському образотворчому мистецтві. Шевченко був одним із перших художників, які прокладали новий реалістичний напрям, основоположник критичного реалізму в українському мистецтві.  Обдарований від природи хлопчина рано відчув тягу до малювання. Ще змалку крейда і вуглинка були для нього неабиякою радістю. Все ними малює: стіни, лави, стіл в хаті і на дворі, в себе і у гостях. Якось прийшла сестра Катерина з панщини і не впізнала своєї хати: візерунками розмальовані стіни, долівка і навіть призьба.

За час навчання в академії його тричі нагороджують срібною, а потім золотою медалями за малюнки з натури і живописні твори. 
(презентація картин Шевченка: природа, архітектура, автопортрети)

( слайди 15-23)
Учень  (слайд 24): 

· Шевченко одним із перших художників у світі XVIII—XIX ст. почав зображувати народ, простих селян своєї країни (пізніше казахів) і вносити у твори глибоко народні риси.

Шевченко не був аскетом. Він закохувався у жінок, вони в нього, але сім'ї, якої так хотів, створити все ж не вдалося. Він міг би бути багатим, забезпеченим, титулованим, адже йому віддавали своє серце навіть княгині.
Як людина-мистецтва Шевченко не міг не відобразити своє особисте,…. найпотаємніше.

 (презентація картин Шевченка: жінки – слайди 25-27 )
Учень  (слайд 28): 

· Перебуваючи на засланні, у зв’язку з забороною писати й малювати,
Т. Шевченко виробляв з алебастру безліч статуеток  та статуй на всілякі теми, часто це були групи, які зображували сцени з життя.
Учень: 

· На засланні Т.Шевченко виявив ще один талант: він брав участь у театральних виставах. Тарас брав участь у цьому як декоратор і як актор.. Публіка битком забивала ту казарму, де йшли вистави. У перших своїх спектаклях Великий Кобзар грав жіночі ролі, які не хотіли грати місцеві дами. Вистави за участю Т.Шевченка зачаровували публіку. Одного разу комендант його гарнізону Антон Маєвський сказав: «Щедро тебе, Тарасу Григоровичу, обдарував Бог: 

          ти і поет, і живописець, і скульптор та ще, виявляється і актор...         

          Шкода, голубе мій, одного: що не обдарував він Тебе щастям …»
 «Проблемне запитання».

· Якби доля Тараса Шевченка склалася інакше, яким би він був, на вашу думку? Якою б була його творча спадщина? Чи став би він Великим Кобзарем?
V. Фізкультхвилинка.
VІ.   Закріплення знань, умінь і навичок.

Складання асоціативного куща.                                              драматург    

  поет                                                                                              
                                                      Тарас Шевченко

                                                                                                 
                                                                                                         перекладач
    художник                                     прозаїк  

2.   Робота з картками.

Складання карти особистих зв`язків Т. Шевченка.

 (слайд  29 - учні, заповнюючи схему, аргументують свій вибір).

(слайд 30 - перевірка правильності виконання завдання)
3. Слово вчителя «Світова велич мистецтва Т.Шевченка». (слайд 31)
· Ім’ям Т. Шевченка названі заводи і колгоспи, навчальні заклади, вулиці, бульвари не лише в Україні Могила поета оголошена державним заповідником.

· Ім’я Шевченка стало в наш час символом боротьби проти насильства, проти гніту, проти посягання на священні права людини — свободу і незалежність.

· За рішенням ЮНЕСКО ювілеї Т. Шевченка відзначалися в усіх державах світу, в багатьох із них вийшли переклади «Кобзаря».

· Починаючи з 1962 року, щорічно присуджується премії 
     імені Т. Г. Шевченка за найвидатніші досягнення літератури і мистецтва.
На тексти і мотиви «Кобзаря» 120 композиторів створили біля 500 хорових, сольних, оперних, хореографічних та інших творів, а весь «Кобзар» нараховує … 227 назв.

· Про все більшу світову славу великого Кобзаря свідчать пам’ятники, встановлені як у містах України, так і в різних країнах світу: у Палермо (Канада), Бухаресті; Вашингтоні, Нью-Йорку, Парижі тощо.
(презентація пам`ятники Шевченку у світі – слайди 32- 35 ).
VІІ. Підсумок уроку. Слово вчителя. (слайд 36).
- Сьогодні на уроці ми дізналися про спадщину нашого Великого Кобзаря. 
· Рефлексія.
- Що дізналися нового про Т. Г. Шевченка?
 (підсумки роботи, заповнення останньої колонки таблиці «Знаємо – Хочемо – Дізналися»)
( Самостійно заповнюють, декілька учнів зачитують записи.)
· «Мозковий штурм».

- У чому ж полягає велич мистецтва Т.Шевченка?
- Що ти розповідав би про Тараса Шевченка людині, яка, на твою думку, мало знає про поета?
Читання вірша «Присвята Тарасу Шевченку». 

Уклін тобі, Тарасе, великий наш пророче.
Для тебе вірно б'ється те серденько дитяче.

За тебе вічно б’ється, за твої заповіти,

Чого батьки не зможуть, те зроблять їхні діти.

Провіснику волі, Великий Тарасе, справдилися думи пророчі твої,

Приймай же данину любові і шани від вдячних дітей української землі!
VІІ. Оцінювання учнів. Підсумок уроку. 

VІІІ. Домашнє завдання.

· Написати твір – роздум « Учітесь, читайте, і чужому научайтесь, й свого не цурайтесь» (Тарас Шевченко)
ІX. Заключне слово вчителя. (слайд 37).
